

OCTUBRE 28 Sábado AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Problemas sociales-agrícolas

La cooperación al servicio de la mutualidad. La mutualidad es indispensable al sindicato agrícola: sin ella no responderá a sus fines de mutua ayuda...

Las mutualidades más útiles y urgentes son las que los salvan de los riesgos de la enfermedad y del paro. Ya hemos visto que a un sindicato agrícola de 108 labradores le costaban 3.600 pesetas al año...

Pero no es mi propósito ahora hacer ver esto, sino probar que sin faltar a la justicia y sin gravar con una carga imposible a los más favorecidos por esas mutualidades, pueden organizarse en el sindicato...

La cooperación tiene como objeto inmediato suprimir los intermediarios y distribuirse entre los que la practican las ganancias que aquellos hubieran obtenido...

Este ahorro es singular. El ahorro en general, es privación, sacrificio, abstinencia de un placer, dejar sin satisfacer o mal satisfecha una necesidad...

La cooperación practica en el sindicato puede acumular ahorro suficiente para pagar los gastos de las mutualidades? ¿es justo y prudente dar a ese ahorro ese destino? Me parece que es este el problema...

Un sindicato agrícola puede practicar la cooperación de producción. Así los viticultores que hacen una bodega cooperativa o los ganaderos que hacen una fábrica de manteca o de quesos, etc.

Puede practicar la cooperación de venta. Así los naranjeros y arroceros de Valencia que venden por medio de sus Sindicatos su arroz y sus naranjas; así los hortelanos extremeños que venden en común su pimiento...

Puede practicar la cooperación de compra, como lo hacen ya comprando en común por mediación de sus sindicatos las primeras materias para la producción...

Puede practicar la cooperación de crédito, como lo hacen todos o casi todos los sindicatos con sus Cajas rurales o de préstamos.

Puede practicar la cooperación de consumo, poniendo una tienda cooperativa donde compre primero los artículos de primera necesidad, luego todos los demás de «comer, beber y arder», luego lo que necesite para el vestido y el calzado...

Puede practicar la cooperación de trabajo, tomando por su cuenta una obra de interés agrícola, la construcción de una acequia, de un camino vecinal...

Puede practicar la cooperación de casas baratas, convirtiendo las cuevas, guaridas o fogueros en que se envivena y degenera hoy lentamente el proletariado campesino en casas modestas higiénicas, habitables como están intentándolo en Ciudad Rodrigo.

Puede practicar otros tipos de cooperación y todos ellos son ricos manantiales de ahorro. De todos ellos podrían obtener los campesinos, sin sacrificio sensible ni apenas visible, no solo para sus mutualidades sino para mejorar asombrosamente las condiciones de su vida...

¿Queréis saber el ahorro ganancia que estas tres cooperativas representan para sus 108 labradores? ¿Queréis saber cómo lo distribuye? SEVERINO AZNAR.

La redacción, administración y talleres de «EL PUEBLO MANCHEGO» se han trasladado a la calle de la Libertad número 4.

Piedrabuena

Nombramiento. Por la Audiencia de Albacete, ha sido nombrado juez municipal de esta villa D. Gregorio Delgado y Rodríguez, persona dignísima que, además de poseer el título de maestro superior, reúne condiciones inmejorables para desempeñar con la mayor rectitud el cargo para que ha sido nombrado.

De exámenes. Enyiamos igualmente nuestra más cordial felicitación al modesto y aprovechado estudiante D. Narciso Velasco, que ha regresado de la corte después de aprobar todos los grupos para la carrera de oficial de Telégrafos en la actual convocatoria.

EL CORRESPONSAL. 28-10-11.

LA PUREZA DEL IDIOMA

Mal que le pese a la Academia Española encargada de velar por la pureza del idioma castellano, fiel a su lema que, como todo el mundo sabe, es: Limpia, fija y da esplendor, nuestro idioma se corrompe quiera o no quiera la docta corporación.

Debiera por tanto suprimir la primera palabra de su lema; podrá fijar y dar esplendor, si acaso; pero lo que es limpiar,...

Sin embargo no pretendemos que la suprima, la puede conservar, si gusta, como recuerdo, histórico, pero de hecho no limpia; mandará limpiar, pero su mandato es como son muchos preceptos legales de aquellos que según fórmula antigua se obedecen pero no se cumplen.

Ahi está para no ir más lejos el artículo once de la Constitución, que es letra muerta especialmente en tiempos canajistas.

Ahi están todas las disposiciones referentes a responsabilidad ministerial que son letra más muerta todavía, ahora y siempre.

Ahi está el artículo 358 del Código penal que prohíbe los juegos de suerte, envite o azar y sin embargo en garitos de mayor o menor categoría, pero garitos al fin, se juega a ellos a ciencia y paciencia de las autoridades gubernativas y judiciales.

Pero no divaguemos y volvamos a la cuestión de nuestro epígrafe; que de las otras tiempo habrá de hablar aunque sea arriesgándonos alguna cosa; pues es harto peligroso querer probar ciertos hechos; máxime cuando son del dominio público y cuando el público gusta de que tales hechos subsistan y se complacen en martirizar al pobreto Jorge, aunque la complacencia le deje, como por regla general sucede a los que tienen tan mal corazón, sin una peseta en el bolsillo y sin paz en el matrimonio...

no, si son casados, y enemistados e insultados por la suegra que en este caso tiene razón de sobra y quizá declarados cesantes por haber hecho algún pequeño desfalco, o algún desfalco grande, si fondos cuantiosos estaban encomendados a su custodia y bien seguros, a no ser por la maldita ruleta, o por el nefando monte.

Que el idioma se corrompe es un hecho evidente, e inevitable además, como extranjerismos por un lado y con neologismos disparatados y absurdos por otro; el castellano que hoy usamos es ya muy diferente del que se hablaba hace un siglo y si resucitara Cervantes, no entendería el caló que hoy hablamos. ¿Qué había de entender! Si pronto habrá que traducir el Quijote al lenguaje español moderno para que el vulgo le entienda.

Pase que tomemos de lenguas extranjeras palabras que no tenemos en el nuestro, aunque mejor fuera inventarlas siempre que se hiciera acudiendo a las fuentes del castellano; al griego, latín y acaso árabe, pero no puede pasar sin protesta que olvidemos el idioma patrio desterrando palabras castizas para sustituirlas por otras francesas, inglesas y aun alemanas.

¿Por qué hemos de llamar railes ó rieles a los carriles del ferrocarril?

¿Por qué hemos de llamar al tocado de las señoras toilette?

¿Por qué a la comodidad confort y a lo cómodo comfortable?

¿Por qué a las vaguadas del terreno Thalweg?

¿Por qué hemos de hablar de la aguja imantada y no de la aguja imanada para designar la brújula?

¿Por qué llamar chauffeur al maquinista ó mecánico de los automóviles?

Por qué...? Pero no hemos de hacer aquí un diccionario de vocablos bastantes, que es empresa larga por demás, y muy superior a nuestras fuerzas.

El insigne académico D. Rafael Barral, publicó hace más de medio siglo uno de galicismos; si hoy viviera, pudiera publicar catorce de extranjerismos. Una costumbre nos chocha mucho y está muy generalizada, en la Prensa sobre todo y es la de anteponer al nombre de todos los extranjeros proveyan del país que quieran así sea esta la China ó el Zululand, el tratamiento ó título honorífico Monsieur y al de las señoras el de Madame.

Bien que lo hagamos con los franceses, pero nada más. Al inglés llamámosle Mister y al alemán Herr y cada uno de los demás extranjeros antepongamos el pronombre propio de su lengua, bien que esta exigirá conocerlas todas, lo que es imposible; pero, ya que no las conocemos, contentémosnos con anteponer a su nombre la palabra señor ó don, como hacemos con nuestros compatriotas del Rey, inclusive abajo y quedarán bien tratados; pero llamar a un chino Monsieur Li un Champi—too, a un japonés Monsieur Nagasaki ó a un marroquí Monsieur Beni-Buyagi—M'Talza.

Vamos, eso es despreciar nuestro idioma é ignorar los agenes.

Si no hubiera tantas personas elegantes que hacen eso, nos atreveríamos a decir que era una costumbre cursi, y si los periódicos de la corte no incurrieran en lo mismo, diríamos que era una incultura petulanté.

Pero librenos Dios de emplear calificativos de censura a nosotros que ya hemos abolido de nuestro periodiquito los adjetivos encomiásticos.

Contentémosnos con someter la cuestión al fallo del gran jurado que se llama el público y que esa diga si tenemos razón ó no.

Pero aunque la tengamos y el público nos la dé, él seguirá hablando como le dé la gana y que rabie la Academia y dicte las leyes filológicas que le vinieren en gana que como «ley sin sanción penal carece de eficacia», ella será la que tenga que humillar la cerviz y aunque á regañadientes, incluir en el Diccionario las palabras y palabrotas que lleguen á ser de uso corriente, como por ejemplo, sicalipsis que por lo menos tiene el mérito de no ser extranjera.

THEOPHILO.

POR TELEFONO

LO DE VALENCIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-1-10

Lo que dice Echagüe

El ministro de la Guerra recibió anoche un telegrama del capitán general de Valencia, dándole cuenta de los reconocimientos que ayer llevó á cabo la comisión especial, nombrada al efec-

to, en los presos de Cullera, con motivo de las denuncias de los radicales valencianos.

Dice el general Echagüe que ayer fueron reconocidos 68 presos, de los complicados en los sucesos de Cullera, 15 de los cuales serán puestos en libertad muy en breve, comprobándose la falsedad de la denuncia de Azzati, Barral y Beltrán, sobre las supuestas torturas.

El examen llevado á cabo ayer por la comisión especial fué minuciosísimo. En ningún procesado existen cicatrices, por las cuales haya podido manar sangre, ni señal alguna de haber recibido golpes.

Todo esto se hizo constar en acta, que se enviará al juez especial para que lo una al sumario.

Comentarios de la Prensa

Los periódicos madrileños, especialmente los de la derecha y los misticistas, se ocupan en sus ediciones de hoy de la denuncia de los radicales.

Todos convienen, al comentarla, en la falsedad de la misma.

¿Habrá querrela?

Se dice que la guardia civil presentará querrela contra los denunciadores valencianos, pidiendo su procesamiento.

Como dos de ellos son diputados, los Sres. Azzati y Barral, añaden algunos ministeriales, íntimos del Gobierno, que al pedirse con tal motivo los suplicatorios Canalejas aconsejará a la mayoría los otorgase cuanto antes.

Lo que piden los radicales

Azzati y Barral han teleografiado al Sr. Barroso extrañándose de que no se haya solicitado su intervención, como denunciadores de las supuestas torturas, en los reconocimientos que se están llevando á cabo.

Piden que los presos sean sometidos a un nuevo reconocimiento, que deberán practicar veinte médicos de la beneficencia municipal, nombrados por el decano del cuerpo de forenses.

El Sr. Barroso ha transmitido los deseos de los radicales al general Echagüe para que éste exponga su opinión acerca de los mismos.

VALDEPEÑERAS

Lo del día

Se ha repartido profusamente la contestación que damos a la hoja que la Comisión extramunicipal tiró contra nosotros con el exclusivo fin de buscar nuestra impopularidad, y que bien demuestra la gana que la tal Comisión tenía en meternos mano; pero los ha salido errada, pues han dado en duro y la opinión sabe muy bien a qué atenerse. Ya han visto que no nos hemos hecho esperar mucho, y que nuestra réplica es rotunda, categórica, sin eufemismos, cual corresponde a la índole de nuestros destructores.

Con tal motivo son muchos los amigos que hoy han seguido desfilando por casa, testimoniándonos su aprecio é interés, consignando su protesta por la manera que hemos sido atacados y ofreciéndonos todo su apoyo moral y material para cuanto sea preciso.

Dios se lo pague a tan buenos amigos, y Dios se lo pague también a nuestros novísimos enemigos (para quienes deseamos todo género de bienandanzas), por haber dado ocasión a esta especie de homenaje; agradeceamos con toda el alma a todos, los ofrecimientos que nos han hecho; ellos nos servirán de estímulo para proseguir derechos en el camino del deber, sin que halagos ni amenazas puedan torcernos. Pero, repetimos lo que ayer decíamos en la oración; por ahora, sin que sea jactancia, nos bastamos y sobramos para sostener los esta pequeña escaramuza, proponiéndonos no acudir más al medio extraordinario de la hoja, por ser contrario a nuestra modestia; teniendo a nuestra disposición, para cuantas réplicas sean necesarias, a nuestro querido PUEBLO MANCHEGO, que es de casa, y El Debate, de Madrid, periódico de gran circulación, que nos ha sido ofrecido, medios de publicidad muy bastantes para cuanto sea preciso; quédense los otros, los extraordinarios para los que en todo buscan el chinchín.

Tiene mucha gracia lo que aquí ha pasado. Un día en el periódico y otro día en el mitin, maliciosamente dejan traslucir que «estamos vendidos al tío de los consumos», (son sus propias palabras, nosotros no acostumbramos a tratar a nadie así); ¿y saben Vds. por qué? ya estamos cansados de repetirlo; porque lamábamos la atención sobre la cuestión de derecho que hay de por medio y queríamos que al pueblo se le expusiera el caso bien clarito, sin eufemismo para que llegado el momento del fallo, si éste fuese adverso a las aspiraciones de todos, no saliera defraudado. El fallo ha venido, y aunque algunos

sigan en sus trece, ó en las que sean, porque son más papistas que el que inventó el derecho, ahí está, adverso, aunque pongan todos los reparos que quieran, pero ahí está, sin que ello signifique que nos «ufanemos y brinqueemos de alegría», como maliciosamente suponen los señores de la Comisión, ni haya triunfado nuestro «elevado criterio».

Perdido el pleito en primera instancia y temiendo sin duda perderlo en última, la Comisión, con miras que no dudamos en calificar de elevadas y patrióticas (éste está ahora muy en boga) da un brusco cambio de frente y los que antes llenaron de voces la cabeza del pueblo diciendo «el tío de los consumos se irá sin que tengamos que darle una peseta», «no habrá parlamento», entran en tratos con él, redactan unas bases que son llevadas al Ayuntamiento y Junta de asociados, y como tienen mayoría se aprueban; por esas bases se hace un obsequio al señor arrendatario de una porra de miles de pesetas; á cambio del inmenso favor que nos hace levantando la carga por un año, como si el pueblo no pagara ya con los «nuevos arbitrios» que se impongan; al cobrar será ella, porque hay algunos de esos arbitrios que van á sentar peor que los consumos; ya hablaremos otro día de ello.

Pues bien, porque no nos hemos sumado al elevado criterio de la Comisión, (al criterio nada más, que con esta gente hay que repetir las cosas más que a los chicos de la escuela), nos han puesto como no digan dueñas; antes estábamos vendidos al de los consumos pero como ahora están todos unidos para buscar la fórmula conciliatoria no sabemos á qué nuevo tío acumularán nuestra venta.

Un caso para la historia

Pero lo más extraño en este caso es el conglomerado, contubernio ó lo que sea que para hacer esta campaña han formulado conservadores y radicales; contubernio nunca visto, que sepamos, en España y que «hace de él todo un caso».

Después que desde el año 1902 que se formó la famosa Comisión no ha dado señales de vida, ha estado por lo menos en «siesta», sin que, a pesar de haber pasado dos veces por el Ayuntamiento, se acordaran de que había consumos, en nueve años que hace esto, ahora, á toda prisa y «cuente lo que cuente» (le dice la Comisión en su hoja) quieren sustituir los Consumos, que terminarán forzosamente el año que viene, poniendo en grave aprieto la Hacienda municipal, que á última hora tendrán que salir los valdepeñeros á sostenerla como sea, ó aquello será el caos. Tal tienen de prisa estos señores; y aunque quieran darle el color que quieran esto va á ser el caos. Antes se pudo hacer sin prisas, pacíficamente, sin soliviantar al pueblo, que no entienda de estos pleitos, pero como en nueve años no han podido levantar el tinglado de los impuestos sustitutivos, ahora en lo que resta de año quieren enmendar el yerro, se ligan la manta á la cabeza, se unen con elementos antitéticos en extraño maridaje y salga pez ó salga rana; el caso es el prestigio político. Pero el tiempo se encargará de que los que ahora más entusiasmos y prisas sientan sean los llamados á hacer los primeros ensayos y entonces va á ser ella. Veremos quien se gana el cerdo que decían me iba á regalar el «tío de los Consumos», porque hemos perdido la cabeza. Y basta ya.

A. RÍAS.

Entró un jefe del ejército de bastante graduación, y entabló conversación con las señoras á la moda: pasado un rato se levantó y se despidió porque tenía prisa: á las señoras elegantes las estrechó efusivamente la mano... á las señoras más modestas y más decentes las saludó... á la que esto escribe, ni siquiera le hizo la menor inclinación... y se marchó tan satisfecho pensando que había cumplido con los deberes de la educación... Ignoraba que había quien parase mientes en su proceder y se lo afease públicamente aún, cuando la generalidad hace que calle el nombre del que, más toño que mal educado, se figura que se ha de medir el mérito de una persona por su sombrero... Os aseguro lectoras mías, que allí mismo pensé en dedicar una crónica á la importancia que tiene el sombrero... Mejor sería, tal vez dedicarla á reflexionar sobre la necesidad de los hombres, que se dejan influir por el aspecto exterior de las gentes, y no ven su parte interior, su parte moral... lo que vale en la persona; que el sombrero ó el pelo, no significa nada más que la habilidad de la que lo hizo y lo que costó á quien lo lleva. Pues si os fijáis, de estas pequeñeces está lleno el mundo... y quizá también estemos nosotros en cometer

POR TELEFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-1-10

Ortega Munilla

Se encuentra gravemente enfermo el periodista y literato D. José Ortega Munilla.

La casa del enfermo es muy visitada

A los concejales-madrileños

BARCELONA.—Se ha celebrado el banquete en honor de los concejales madrileños.

Han pronunciado discursos el alcalde de esta capital señor marqués de Mariano, el Sr. Francos Rodríguez y el gobernador civil Sr. Portela.

El acto ha resultado brillantísimo.

El maestro Pedrell

TORTOSA.—Se han celebrado las fiestas en honor del maestro Pedrell.

Primeramente tuvo lugar el homenaje al ilustre músico, después un banquete que estuvo concurridísimo, y última-

mente la colocación de una lápida en la calle que ha de llevar su nombre. En todos estos actos reinó el mayor entusiasmo.

El pueblo ha contribuido á que resalten más las fiestas, honrando así a una personalidad tan saliente como el maestro Pedrell.

Accidente automovilista

SANTANDER.—Frente al Sardinero ha ocurrido un accidente lamentable. El automóvil que guiaba D. Francisco de Borbón, primo del rey perdió el freno desviándose y volcando.

El Sr. Borbón ha resultado herido en un brazo.

Se le asistió curándole en la clínica del doctor Madrazo.

Regreso del Arzobispo

VALENCIA.—Ha regresado á esta capital el Arzobispo. Viene de hacer la visita pastoral. En la estación fué esperado por distinguidas personalidades.

Una asamblea

VALLADOLID.—Se ha verificado el banquete organizado por los asambleístas de las Diputaciones castellanas. Estuvo concurridísimo. Hoy probablemente, tendrá lugar la sesión de clausura de la Asamblea.

LETRAS FEMENINAS

¿Lo que puede un sombrero!

No siempre vamos á tratar de asuntos serios, lectoras mías: ocupémosnos hoy de la pobre humanidad que se deja influir por una cosa tan insignificante como un sombrero... Y ya es raro, porque son varias las ocasiones en que se demuestra esta tontería de los hijos de Adán y de Eva.

No voy á decir el punto en que me encontraba; adviélvelo el lector, que sobre el particular callo, por llevar un luto muy riguroso, iba de manto, allí mismo donde en distintas ocasiones habido de sombrero.

Sin embargo, yo era la misma, ¿no os parece?

Ya al entrar, los porteros me trataron con una familiaridad y poca cortesia, debida á mi falta de sombrero. Digamos al pasar que no hay grande de España que tenga tantos humos como los porteros, los seres de la creación que por regla general conocen y practican menos la democracia... Os habrá sucedido diferentes veces tropezaros con esos semi-dueños, así lo creen de las casas, que si no os ven vestidos con toda elegancia, os tratarán con desvío y en ocasiones hasta con grosería. ¡Los porteros con librea! pues ahí es nada la importancia que se dan. No hace mucho estubo á verme una amiga mía que cometió el crimen de lesa elegancia de venir de manto, está de luto, y además, nosotras, las beatas, como dicen por ahí, hacemos mucho uso de manto ó mantilla por el género de vida y de visitas que llevamos: pues le pregunté el portero á mi citada amiga, que si era visita, para dejarla ó no subir en ascensor... A los pocos días volvió de sombrero... La decoración volvió por completo... Cortesías, saludos... nada faltó.

Sin embargo, no son únicamente los porteros, los que de tal manera estiman á las personas según lo que cubra su cabeza...

Volvamos á mi visita y lo veremos. Conmigo había otras señoras, dos muy vestidas, muy á la moda... falda de una de ellas á propósito para que se diera sin nariz toda su vida; otras dos más modestas, más decentes, y con sombrero... en un sillón un tanto separada, la que firma de manto, como he dicho.

Entró un jefe del ejército de bastante graduación, y entabló conversación con las señoras á la moda: pasado un rato se levantó y se despidió porque tenía prisa: á las señoras elegantes las estrechó efusivamente la mano... á las señoras más modestas y más decentes las saludó... á la que esto escribe, ni siquiera le hizo la menor inclinación... y se marchó tan satisfecho pensando que había cumplido con los deberes de la educación...

Ignoraba que había quien parase mientes en su proceder y se lo afease públicamente aún, cuando la generalidad hace que calle el nombre del que, más toño que mal educado, se figura que se ha de medir el mérito de una persona por su sombrero...

Os aseguro lectoras mías, que allí mismo pensé en dedicar una crónica á la importancia que tiene el sombrero...

Mejor sería, tal vez dedicarla á reflexionar sobre la necesidad de los hombres, que se dejan influir por el aspecto exterior de las gentes, y no ven su parte interior, su parte moral... lo que vale en la persona; que el sombrero ó el pelo, no significa nada más que la habilidad de la que lo hizo y lo que costó á quien lo lleva.

Pues si os fijáis, de estas pequeñeces está lleno el mundo... y quizá también estemos nosotros en cometer

Interior y exterior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 30-3-40

Esta mañana a las 11 se ha efectuado el sepelio del cadáver de la hija de Canalejas...

Presidieron el duelo dicho señor, representantes de la familia real y el conde de Romanones.

También formaban parte del duelo los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Sión y Ciudad Real.

Detrás del coche fúnebre iban seis landós completamente cubiertos de coronas, con sentidas dedicatorias.

Han asistido a dicho acto los ministros, diputados y senadores de todos los partidos, y numerosas personalidades civiles y militares.

También vimos a los señores Moret, Lacierva, Dato y Alendosalazar, además de gran número de diplomáticos.

El representante de Portugal Hoy ha presentado sus cartas credenciales a D. Alfonso el nuevo representante de Portugal Sr. Relyas.

Se cambiaron las frases de rubrica, llevándose a cabo dicho acto con el ceremonial de costumbre.

Después visitó dicho señor a la familia real, al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Los revolucionarios chinos PARÍS.—Dicen de Anqueón que los revolucionarios chinos han tomado la ciudad de Menkin.

En las fuerzas imperiales cuando la indisciplina Varios regimientos que formaban una columna de 10.000 hombres, dispuesta para marchar hacia Anqueón, se han negado a obedecer la orden de sus jefes.

La escuadra italiana CONSTANTINOPLA.—A causa del temporal que reina en el mar la escuadra italiana se ha visto precisada a salir del puerto de Trípoli.

Franca y Alemania BERLÍN.—Corren rumores de que ha surgido una nueva dificultad en las negociaciones franco-alemanas.

La noticia es de procedencia semi-oficial.

DESPUES DE LA BORRASCANA Incendiarlos que se hacen bomberos

Hace unos meses que la sugerencia de la actualidad española y las analogías del momento universal, me condujeron a seguir, no ya en libros de historia concebida y trazada a posteriori, sino en la fuente viva y directa de la Prensa del tiempo, todo el período que va de la Revolución de Septiembre a la Restauración alfonsina.

Tengo a mano la colección del Diario de Barcelona, archivo copioso y monumental de la política de España en la última mitad del pasado siglo y llegué a abstraerme en su lectura y a sentirme fascinado por el desfile trágico grotesco de aquellos años, de aquellos acontecimientos, de aquellas sacudidas, de aquellos personajes, que la imaginación abstraer melancólicamente en el replandor siniestro de los incendios de la Commune, asociado en la memoria a la trivial melodía de Offenbach.

Una melodía que pretendió entonces ser gozosa y que ahora suena en nuestros oídos como la más planifera de las músicas según la inversión de sentido que ya expresaba el poeta clásico: Sinita cryme rerum.

Destaca en esos tomos el comentario de la revolución, del gobierno provisional, del período amadeista y de la república portuguesa, seguidos paso a paso, día por día, Mañé y Flaquer, estas entences en el apogeo de sus dificultades, vigorosas y robustas más que brillantes y de primor, España ha sido muy fértil en periodistas aptos para toda tarea que escribieran bien, que defendían con habilidad cualquier causa, que amenizaban cualquier periódico, que practicaban almirablemente el oficio, pero la fuerte personalidad de Mañé se cifra, no tanto en esa habilidad versátil ubieca y amorfa, como en la dirección sostenida, inflexible, de su carácter y criterio, todos de una pieza. Su buen éxito no se expresaba en la admiración de las gentes por el fulgor de bengala de sus fantasías, sino en la convicción que acertaba a entender o fortificar. No tenía por precio la alabanza y la gloria, sino la autoridad y la eficacia, no se dirigía al vano deleite o al brillo del ingenio por el ingenio. Era un publicista en el alto sentido de la palabra, con copirrita de continuidad perfecta y sostenidamente orientado.

Las cartas artículos que bajo el nombre de «Viaje alrededor de la República», publicó semanalmente en 1873 y acaban de ser reimpresas ahora en tomo aparte, desconciertan de vez en cuando al lector, como si se creyera en presencia de un fraude literario, de una mixtificación editorial. Dudamos, a lo mejor, si es aquello un pasticcio amañado según el criterio de la posteridad.

literatos habían coincidido; habían dado un golpe de lanza al tulo.

Ya se atreven a combatir al temido jeteche que se llama Prensa de gran circulación!

Este me llenó de regocijo. ¿Por qué ocultarlo?

Vi la comedia de Sinesio con singular complacencia; pero no llegó a entusiasmarme; en aquellos instantes estaba mi pensamiento dominado completamente por los magistrales trazos de la obra de Benavente.

El autor de «La fuerza bruta» había tocado en su cuento ligera e incidentalmente el asunto; sus retratos, sus descripciones, sus cuadros íntimos de la vida periodística eran bocetos velozes; la zarpada de león había hecho sangre; la sátira genial había colado en la picota del ridículo a los próceres de la gran Prensa; y ante este definitivo y certero disparo, el ataque de Sinesio resultaba débil e inseguro.

El autor de «Nuestro compañero en la Prensa» ha tenido sin duda un pensamiento feliz y atrevido, pero no ha querido «abordarlo» resueltamente; su pluma ha temblado y ésta vacilación ha estado valor a la obra.

He aquí el asunto: Un político amante de su patria—el marqués de Cerrada—abandona la paz del hogar porque cree servir a su país poniendo en práctica un vasto plan financiero elaborado en interminables horas de meditación y de estudio. Los perjudicados con sus reformas, los enemigos políticos, se revelan furiosos contra él dispuestos a «combatirle» con todas las armas pero no cara a cara y noblemente, sino a traición y por sorpresa.

La Prensa pretendiendo recoger las palpitaciones de la opinión, como el ladice, recoge sólo y propala las calumnias del adversario; y el que había sacrificado su vida por el bien de la patria, tiene que retirarse avergonzado como si realmente hubiera cometido las infamias que le atribuyeron.

Hasta aquel pueblecito de la sierra a donde se retiró el marqués buscando la paz y el olvido fué a buscarlo nuevamente el enemigo y allí lo hirió otra vez no sólo a él sino a la pobre niña inocente, a Teresa, a la huérfana que por caridad había recogido el marqués.

Una fábula inventada en la época de la campaña política viene a sembrar la cizaña en aquel apartado retiro y seguramente hubiera destruido nuevamente aquel hogar sin la abnegación de un hombre que supo poner su amor por encima de la murmuración y de la calumnia.

¿Cuál ha sido la intención de Sinesio al trazar este cuadro? ¿No se transparentan en él hechos verdaderos de historia contemporánea? ¿Qué lástima que Sinesio haya tenido miedo! ¿Qué lástima que haya pretendido dorar la píldora poniendo en boca de un personaje palabras de defensa de lo mismo que combate! Porque ante el enemigo no hay nada peor que mostrar el miedo.

La obra, artísticamente considerada, tiene sus defectos e inverosimilitudes, pero el asunto es digno de que lo hubiera tratado el propio Benavente.

Un fenómeno «he observado» que quiero consignar: Periódicos como «La Mañana» y «A B C» han juzgado la obra con imparcialidad, sin acritud y sin apasionamiento; en cambio los periódicos del trust se han descompuesto, han recibido la obra de Sinesio como si directa y exclusivamente hubiera sido escrita contra ellos.

De todos modos confieso que el espectáculo es edificante; son sacudidas y coletazos de grotesco dragón herido que se revuelve contra el agresor insultándole y diciéndole: Pero ¿tú por qué no hieres? ¿no eres de los nuestros? ¿qué quieres?

Por eso precisamente — contestará Sinesio — no es mal sastré el que conoce el paño.

LUIS LEÓN Madrid Octubre 1911

Teatro Cervantes

Como anunciamos en nuestro último número, en breve debutará en el Teatro Cervantes la notable compañía de comedia fina que dirige el notable primer actor D. Manuel Balmaña y cuya lista es la siguiente:

Actrices: Ascensión Borrrel, Elisa La Rosa, Leonor Rabadán, Andrea Rubio, Joaquina Ruiz, Amelia Urcola, Emilia Urcola, Matilde Vega, Lara Valero y Manuela Valls.

Actores: Manuel Balmaña, Rafael Beltrán, Germán Castro, Alberto Contreras, Manuel Mañas, Luis Moreno, Pablo Palao, Ricardo Ruiz, Félix Sen y Manuel Trujillo.

Apuntadores: Miguel Fortón y José Valls.

Repertorio: El matrimonio interino. Amores y amos, Creced y multiplicaos, La escondida senda, El libre cambio, El octavo no mentir, Le que no muere, Canción de cuna, Mi cara mitad, Por las nubes, Los malhechores del bien, El oso muerto, Los lugonotes, La sombra del padre, González y González, Bodas de plata, Lo que vale el talento, De cerca, Los perros de presa, El genio alegre, La musa loca, Los dominos blancos, La dicha agena y Afuerza de arrastrarse.

Decorado, para las obras que lo requieran, propiedad de la compañía.

monios 154, nupcialidad por 1.000 habitantes 041, talidad por 1.000 habitantes 354.

DEFUNCIONES

Varones, 643; hembras, 655; menores de cinco años, 922; de cinco y más años, 359; en hospitales y casas de salud, 10; en otros establecimientos benéficos, 5; flebre tifóidea (tifo abdominal), 7; flebre intermitente y caquexia palúdica, 12; viruela, 4; sarampión, 49; coqueluche, 13; difteria y crup, 11; gripe, 3, otras enfermedades epidémicas, 7; tuberculosis de los pulmones, 34; tuberculosis de las meninges, 4; otras tuberculosis, 12; cáncer y otros tumores malignos, 19; meningitis simple, 83; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 35; enfermedades orgánicas del corazón, 51; bronquitis aguda, 47; bronquitis crónica, 8; neumonía, 10; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 31; afecciones del estómago (menos cáncer), 9; diarrea y enteritis (menores de dos años), 493; apendicitis y tífisis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 9; cirrosis del hígado, 8; nefritis aguda mal de Bright, 6; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 1; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 53; senilidad, 26; muertes violentas (excepto el suicidio), 9; otras enfermedades, 235; enfermedades desconocidas o mal definidas, 7. Total de defunciones, 1.298.

Terrenos de invierno

Se arriarán los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga» y «Cenizate», juntas o separadas, y se extenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

PROVINCIAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 30-3-40

Felicitaciones

VALENCIA.—El general Echagüe sigue recibiendo numerosas felicitaciones. Entre las últimas figuran las del general Primo de Rivera y centros aristocráticos y políticos de la corte, que dan la más entusiasta enhorabuena al capitán general por estar resultando incierta la campaña de los elementos radicales.

No van a la lucha En algunos centros se rumorea que los elementos republicanos de Valencia se abstendrán de tomar parte en la próxima lucha electoral.

Con este motivo se hacen muchos comentarios.

Por la mujer obrera ZARAGOZA.—Se ha celebrado una asamblea de la «Asociación de la Agrícola».

Reinó gran entusiasmo. Esperase que los patronos de esta capital concedan el descanso dominical a las obreras.

Las elecciones BURGOS.—Reina gran animación a medida que se va aproximando la fecha de las elecciones.

Los concejales que se han de elegir son catorce. Se presentan candidatos dos jaimistas, uno católico antiliberal y seis conservadores.

Los liberales presentan candidatura cerrada. Se espera que triunfen los católicos.

Tendido que se hunde BILBAO.—En Albareda se celebraba una novillada, habiendo utilizado para plaza el frontón.

Durante la lidia del último toro se hundió un tendido cayendo al ruedo los espectadores.

Los toreros evitaron desgracias, agarrando entre todos el becerro y dándole la puntilla.

Sin embargo han resultado varios contusos y accidentados.

La escuadra CADIZ.—El ministro de Marina que continúa en San Fernando ha hecho algunas declaraciones.

Dicen que el aumento de veintimillón en el presupuesto de su ministerio obedece al interés de aumentar nuestro poder naval.

Se seguirá trabajando activamente en la Carraca.

También ha dicho el Sr. Pidal que el acorazado «España» será echado al agua el día 5 del próximo Febrero.

Al acto asistirán los reyes. El ministro regresará a Madrid el miércoles.

CRÓNICA

«Nuestro compañero en la Prensa» y los resquemores del «trust».

Saboreando la prosa de un cuento de Benavente, entré en Lara para ver el estreno de la nueva obra de Sinesio Delgado: «Nuestro compañero en la Prensa».

Duraba aún en mi espíritu la impresión que había dejado la sátira benaventiana cuando tuve que prestar atención a las escenas de la comedia. Forzosamente tuve que comparar. Los dos

Y a vamos hacer un poco de historia retrospectiva.

Cuando el capitán Paiva Couceiro, jefe de la contrarrevolución se despidió en Lisboa del Gobierno provisório con un gesto caballeresco y altivo, comenzó sus trabajos lo mismo en Portugal que en España. Desde el primer momento se pusieron a su lado los elementos de más valía tanto militares como civiles, llegando a ser imponente la corriente emigratoria a los pueblos de la frontera española, principalmente gallegos.

La justa causa de la restauración monárquica fué agrupando en torno de Paiva a los buenos portugueses que, si abominaban de la República por amor a las antiguas instituciones, se veían perseguidos en sus vidas, haciendas y sentimientos por los hombres del nuevo régimen y sus auxiliares, los carbonarios.

De ahí, que a pesar de las distintas tendencias monárquicas que en Portugal como en España imperan, fuera fácil y espontánea la unificación de todos estos elementos de las derechas, ante el enemigo común tan desatentado, radical y tiránico en sus procedimientos. Por eso, al ser presentado a la mayor parte de los elementos directivos de la conspiración que forman el Estado Mayor de Paiva, me encontré indistintamente con personajes Manuelistas y Miguelistas siéndome simpático ver el interés que no solo la clase media y el ejército, sino la aristocracia toman en estas luchas.

Háanse registrado varios hechos de armas e incursiones en el territorio portugués, porque el plan de Paiva no responde exclusivamente a la formación de una columna que se pasee triunfalmente por Portugal dominando plaza por plaza, sino que espera hallar en el ejército portugués una cooperación decisiva para la salvación de su país; que es lo que constituye juntamente con la aversión del pueblo a la República, al principal resorte de su triunfo.

Esta fe en sus compatriotas no la ha perdido Paiva, a pesar de algunas decepciones sufridas. Conocedor de la oficialidad portuguesa, confía en la palabra empeñada y espera de la reacción que subsigue a los movimientos revolucionarios la redención de Portugal.

La contradicción que reina sobre los preparativos y episodios de la contrarrevolución portuguesa, la rígida censura del Gobierno de la república, ocurriendo sistemáticamente lo que allí sucede, presentando pacificado el Norte de Portugal, y las conjeturas sobre los sucesos próximos, son sobrados incentivos que moverán mi pluma en las Notas que me propongo mandar a «Prensa Asociada» describiendo con toda imparcialidad a personajes y sucesos que, por razones de vecindad y simpatía, son en extremo interesantes.

JOSÉ CARVAJAL 26 Octubre 1911.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones d Electricidad,

Marinas, Riegos y otras Industrias

POR TELÉFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 30-3-40

Un incendio MELILLA.—Ayer se incendió el almacén de esparto, de la Administración militar, establecido en Alhucemas, junto al puerto, y muy próximo al depósito de municiones.

Se ignora la causa del siniestro. Después de grandes trabajos se logró dominar el incendio, cuando ya estaba destruido el almacén.

Resultaron heridos dos soldados de artillería.

Tranquilidad En todo el campo exterior de Melilla y Alhucemas existe tranquilidad.

Parece confirmarse que la harka disminuye notablemente.

Nuestros buques En aguas de Alhucemas continúa el Pelayo, cuya tripulación tomó parte en la extinción del incendio del almacén de esparto.

Ayer llegó a Melilla el crucero Cataluña.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del R-gistro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Julio fué el siguiente:

Población calculada: 368.492

Nacimientos: vivos 1.035, varones 540, hembras 495, legítimos 1.010, ilegítimos 20, expositos 5, muertos 21, varones 15, hembras 6, legítimos 21, natalidad por 1.000 habitantes 280, matri-

dad se explotan, para aminorar los efectos terribles de esa crisis.

El Sr. García de los Salmones contesta a las observaciones hechas por los anteriores oradores especialmente a las del Sr. Caro Patón, asegurando que la floxera existe en la provincia y que no hay motivos para creer que en ésta no hará estragos cuando en regiones más frías, en terrenos más arenosos y en sitios donde las lluvias son mas abundantes han quedado las viñas destruidas por completo. No debe procederse con precipitación. Es preciso que antes de comenzar la repoblación por vid americanos, envíe cada pueblo uno ó varios individuos para emprender a ingerir, es preciso también hacer experiencias para conocer la variedad que mejor resulta en estos campos y sobre todo no introducir la vid americana en términos donde la floxera no haya destruido las viñas. Negó también la teoría de la degeneración de la floxera, asegurando que por el contrario se desarrolla con más intensidad en la vitis vinifera por ser más dulces los jugos de esta variedad. Dice que con que los labradores den una peseta por cada hectárea, una sola vez, hay suficiente cantidad para crear viveros dirigidos por personas peritas y que de esa peseta se reintegrarían con creces tomando las plantas que le correspondieran, según el dinero aportado.

En todo su luminoso discurso demostró los grandes conocimientos, tanto teóricos como prácticos que posee en la materia y produjo agradableísimo efecto entre los concurrentes.

Al terminar este señor fué tal el barullo y la confusión que se promovió que no pudimos enterarnos de las conclusiones, que se dedujeron de las doctrinas sustentadas por el Sr. García de los Salmones.

EL CORRESPONSAL 29-10-911.

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 30-3-40

Monumento a Bossuet PARÍS.—En Meaux (departamento del Sena) ha tenido lugar la solemne inauguración del monumento a Bossuet.

Han asistido veintiseis preladós y un público numerosísimo. Han pronunciado discursos en elogio del gran orador, el arzobispo Touchat y el abogado Lemaitre.

Fueron ovacionados en medio del mayor entusiasmo.

Al teatro de la guerra NAPOLÉS.—En el vapor «Mencia» han embarcado con dirección a Trípoli la princesa Elena y la duquesa de Aostria.

Les acompañan otras aristocráticas señoras que asistirán a los heridos como damas de la humanitaria institución de la Cruz Roja.

De Portugal LISBOA.—Ha empezado el interrogatorio de los detenidos con motivo de la contrarrevolución.

Serán puestos en libertad aquellos que no resulten comprometidos directamente en los sucesos.

Las prisiones continúan. En la segunda quincena de Noviembre empezarán los Consejos de guerra.

El presidente del Consejo de ministros Sr. Chagas ha conferenciado detenidamente con el juez instructor de las causas.

Encuentros LISBOA.—De Angona comunican que ha habido algunos encuentros entre las columnas volantes y los rebeldes. Han carecido de importancia.

Adquisición de terrenos PARÍS.—La Prensa publica la noticia de que un alto funcionario ha adquirido en Uxda 200.000 hectáreas de terreno.

El general Toutée se pondrá al habla con el Gobierno sobre este particular.

NOTAS LUSITANAS

DESDE VERÍN

Aquí me tienes, lector, en esta hermosa villa gallega, que si antes la conocíamos por sus renombradas aguas minerales, ahora está sonando su nombre, desde hace más de seis meses, por haberla elegido los monárquicos portugueses como solar de conspiración para pasar la cercana frontera y restaurar en su patria el régimen caído.

Para dar a estas notas toda la seriedad que el asunto requiere y deshacer la maraña creada por las noticias contradictorias que ruedan por la Prensa, he preferido lo parsimonioso al aceleramiento, y después de saturarme del ambiente hispano-luso-guerrero que aquí domina y de haber tratado a los principales autores de los episodios que actualmente se están desarrollando, creo hallarme suficientemente documentado para satisfacer la natural ansiedad del público.

las tonterías que ahora nos molestan y nos indignan.

Otro día hablaremos de las fallas que se perdonan por los sombreros y que se censuran a las mantillas, a los pañuelos y a las cabezas que no se cubren con nada.

Limitémonos hoy a compadecer a los tontinas, como mi general, que no ven a las que llevan manto, y por eso, sin duda, no las saludan, y aconsejamos a las señoras que, cuando tengan deseos de que se las atienda desde el portero hasta el más importante de la casa, lleven sombrero... el sombrero es para muchos el pergamino en que se acredita el valor y el mérito.

Dijo bien aquel que aseguraba que el infierno no estaría lleno de malos, sino lleno de tontos.

Tenia razón.

MARIA DE ECHARRI.

MANZANARES

Asamblea regional sobre la floxera

Hoy se ha celebrado la anunciada Asamblea sobre la floxera, a la que han concurrido numerosas personas de Valdepeñas, La Solana, Santa Cruz de Mudela, Damiel, Infantés, Ballesteros de Calatrava, Alcubillas, Torre de Juan Abad, Membriella, etc., y distinguidas personalidades de la provincia, entre las que vimos al senador señor conde de las Cabezas, al diputado a Cortes por este distrito señor conde de Casa Valiente, a los diputados provinciales Sres. García Catalán, Moreno, González Tavera Rodríguez Pinilla, a los señores marqueses de Casa-Pacheco, D. Germán Valentín Gamazo, D. Isaac Merlo, D. Luis Caminero, el alcalde de Valdepeñas Sr. Camacho, el presidente del Circulo Católico de la misma ciudad Sr. Rubio y otras muchas distinguidas personas de la provincia y de la localidad.

Abrió la sesión como presidente de la Comisión de Fomento el Sr. García Catalán, haciendo la presentación del sabio ingeniero agrónomo de la Diputación de Pamplona Sr. García de los Salmones, que ocupaba la presidencia de la Asamblea en representación del señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio; y dando las gracias a los concurrentes a la Asamblea.

El Sr. García de los Salmones dió las gracias al Sr. García Catalán por los elogios que le tributó, diciendo además, con gran modestia, que se veía obligado por la representación, que ostentaba a ocupar una presidencia que no merecía y exhorta a los oradores para que fueran breves y concisos en sus discursos.

D. Ignacio Moreno, diputado provincial, leyó numerosos telegramas y cartas de adhesión de diputados, senadores y Cámara agrícola.

El alcalde de Manzanares da la gracias a la Comisión por haber elegido este pueblo.

D. José María Gómez Rico, ayudante de la sección agrónoma de Ciudad Real, por sí y en nombre del ingeniero jefe Sr. Rivas, que no puede asistir, hace historia del desarrollo de la floxera en la provincia; cuya aparición fué en 1905, deduciendo de los estudios geológicos que tiene hechos que nos encontramos en general en condiciones favorables para la replantación, ofreciendo que la sección agrónoma de la región coadyuvará a los trabajos necesarios.

Caro Patón de Valdepeñas en tono llano se hace eco de lo dicho estos días por algunos periódicos y muchos viticultores que creen que la floxera viene perdiendo potencia y que por lo tanto el introducir entre nuestras viñas la vid americana sería altamente perjudicial y temerario y que si estas ideas eran erróneas las desmentiría el señor presidente cuya autoridad en esta materia es tan grande. El público da pruebas de asentimiento.

El marqués de Casa-Pacheco, cuyos estudios sobre la materia son tan conocidos, disertó largamente extendiéndose principalmente sobre la gravedad del problema social que la floxera ha de plantear, abogando por la creación de sindicatos agrícolas en cada pueblo y la federación de todos ellos como complemento. Excutó también a los labradores que se celebrará en Pamplona el próximo mes de Julio.

D. Luis Caminero dice que siendo él alcalde de Valdepeñas se hicieron en Navarra experiencias y estudios con rama valdepeñera que le pidieron, teniendo por lo tanto nosotros un adelanto para los estudios que precisamos hacernos y que para la campaña que se avecina hacen falta tres cosas: dinero, dinero y dinero.

D. Isaac Merlo da las gracias al pueblo de Manzanares por la caballerosa acogida que les ha dispensado y el pésame por la pérdida del gran patriota D. Antonio García Noblejas, que fué modelo de caballeros amantes de su pueblo y hospitalario para el forastero. Se muestra partidario de los sindicatos cuya principal misión debe ser perseguir las adulteraciones y excita a los labradores a que mientras se resuelve la crisis que vamos a padecer, mejoren el cultivo de los cereales, resuciten los antiguos cultivos y den impulso a las numerosas pequeñas industrias que en la actuali-

ó si se trata de un comentario vivo que surgiera al compás de los acontecimientos, improvisado cada tarde y cada noche en la redacción, bajo el peso de la actualidad misma.

Cuando leemos tantos artículos y discursos de hace cuarenta años, que nos parecen cosa absolutamente muerta, agurines y cachivaches de lejanas estaciones, algo así como los bordados en pelo ó los floreros de marisco, produce una impresión extraña, esa exhumación de textos lozanos y llenos de frescura y aplicación inmediata, que eran un eco anticipado de la historia y una visión de lo presente sub specie aeternitatis.

Ahora bien; en esas cartas de Mañé y Flaquer, y en otra labor más olvidada, pero no menos vital y admirable, los sueltos é impresiones rápidas sin firma predominan dos temas sobre los cuales vuelve, una y otra vez, con asistencia cada día justificada por la realidad. Al saber primero, la conveniencia de que la sociedad española apurase el cáliz del desorden, como recurso curativo, correctivo, de sus ilusiones revolucionarias ó de sus negligencias y abandonos en la parte no contaminada por las primeras, y segundo, el reproche, á los gobernantes de cada momento, de sus propagandas de la víspera, insensatas y dementes, y el anuncio á los propagandistas actuales de todos los sinsabores y tormentos que como gobernantes futuros no tardarían en probar, según les sucedió, en efecto, á uno taas otro, sucesivamente empujados, quebrantados y moídos por el mismo talón inexorable.

No pocas veces hubo de calmar, y aun de desdeñar en tono desapacible, las impacencias de los alfonsinos—que por lo prematuras hubieran podido malograr la restauración,—sosteniendo que todavía no era tiempo, que era preciso que la República agotara su contenido, vaciara todo su depósito, y llegara á sus últimas consecuencias, dados los vientos sembrados por sus hombres en la oposición y la falta de capacidad nacional para esa forma de gobierno.

Y, de la misma suerte, insistió un día y otro en recordar el hombre de Estado de hoy, la demencia suicida del agitador de ayer, origen de las dificultades y conflictos enormes, espantosos, sin otra salida posible que la fuga deshonrosa ó la abjuración y la palidonia terminantes con que se encontraron todos, de Prim á Ruiz Zorrilla á Figueras y de Figueras á Salmerón á Castelar.

Parece que aquella expiación memorable debía bastar para mantener en aviso durante cinco ó seis generaciones á la conciencia del país; tan ejemplar y estupefanda fué. No ha resultado así. Moret, no hace mucho, y últimamente Canalejas—sobre todo y de una manera ruidosa Canalejas—han repetido ese espectáculo terriblemente irónico: el incendiario convertido en bombero, á toda prisa, á todo trance, porque nada menos es su propia casa lo que empuja á arder.

eneficiaron Moret y Canalejas y los liberales contra Maura, en 1909; agitación interior organizada por el internacionalismo, propagandas antimilitares huelga revolucionaria, dificultades y dolorosas sorpresas en Melilla, necesidad de enérgicas represiones, medidas excepcionales, suspensión de garantías previa censura... todo eso y mucho más, ha caído con universal estrépito sobre su cabeza y les ha reservado, en matemática retribución, ojo por ojo, una por una, diente por diente, una realidad implacable y vengadora.

Todo eso caerá mañana, si legase la ocasión, sobre la frente de Azórate, de Melquiades Alvarez, de Lerroux, quienes no han de gobernar, probablemente; pero que, si llegaran á verse en este suplicio, tendrían que hacerlo, no ya con los fusiles, sino con los cañones y la metralla, como sus camaradas y colegas de 1873.

MIGUEL S. OLIVER.

### ECOS de Sociedad

Los que viajan Hemos tenido el gusto de saludar á D. Angel Crespo, propietario de Ferncaballero. —En el correo de anoche llegó el secretario del Juzgado Municipal de Villarrubia de los Ojos D. Santos Gómez. Tembleque, acompañado de su joven esposa D.ª Amalia Sánchez Tarazaga.

—Se encuentra en esta capital D. Casimiro Coello, propietario de Alcolea de Calatrava. —Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de D. Ramón Marina, párroco de Ferncaballero.

—También hemos saludado al diputado provincial D. Francisco García Catalán.

—Gestionando asuntos particulares se encuentra en esta capital D. Tomás Lara López, de Tomelloso.

—De Valdepeñas ha llegado D. Agustín Moreno Luján, coadjutor de la parroquia del Santo Cristo de la mencionada ciudad.

—También ha llegado á esta capital procedente de Inglaterra D. José Castillejo y Duarte acompañado de su hermana Marianita.

Enfermo Encuéntrese ligeramente enfermo el muy ilustre Sr. D. Maximino Azpicueta, canónigo de esta Santa Iglesia Prioral.

Desemamos el pronto restablecimiento del paciente.

### Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artritis y diabetes.

TEMPORADA OFICIAL DE OTONO Desde 1.º Septiembre á 15 de Noviembre Los pedidos de botellas y folletos explicativos al gerente de la Sociedad en Marmolejo. (Jaén)

## NOTICIAS

### De elecciones

Por la Junta municipal del Censo electoral se ha hecho la designación de interventores, habiéndose entregado ya á los interesados sus respectivos nombramientos.

### De Hacienda

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha señalado el pago para las clases activas y pasivas, en los siguientes días:

Día 1.º de Noviembre: Montepío militar, montepío civil, jubilados y pensionistas que cobran sus haberes personalmente.

Día 3 de id. Retirados y pensionistas. Idem 4 de id. Todas las nóminas Habilitadas.

Día 6 de id. Vuelta general.

### Poseionado

Ha tomado posesión del cargo de coadjutor de la parroquia de Pedro-Muñoz el presbítero D. Manuel Arinero. Reciba nuestra enhorabuena.

### Traslado

D. Bernabé López, ingeniero de la Granja Agrícola de esta capital, ha sido trasladado á la de Alicante.

El Sr. López marchará muy en breve al punto de su nuevo destino.

### Visita y ofrecimiento

Con objeto de ventilar varios asuntos en beneficio de la aldea de Las Casas hoy ha pasado el día en esta capital el aya de aquel anejo D. Joaquín Navarrete Pérez acompañado del secretario del mismo D. Andrés Astilleros.

Dichos señores visitaron en su despacho al señor alcalde presidente de este Ayuntamiento quien les recibió con la amabilidad que le caracteriza prometiéndoles hacer cuanto esté de su parte en beneficio de la mencionada aldea.

### Clases nocturnas

El día 3 del próximo mes de Noviembre darán principio las clases nocturnas para adultos.

Dichas clases tendrán lugar en las escuelas públicas que dirigen los profesores D. Francisco Cueva, D. Fidel Hernández y D. Amalio Moreno.

### Centro de instrucción comercial

Ayer tarde á las tres de la misma tuvo lugar en el coliseo de la calle de Toledo una reunión á la que asistieron la mayoría de los dependientes de co-

mercio y casas de Banca de esta capital.

Dicha reunión tenía por objeto formar un Centro de instrucción comercial de las dependencias de la Banca y el Comercio y proceder al nombramiento de la Junta directiva como así se hizo, después que el dependiente D. Gregorio Fernández explicara con toda minuciosidad el objeto y fin de dicha Centro, esto es, proporcionar la instrucción debida á los asociados, protección mútua de los mismos en cuanto á vacantes, enfermedades etc., etc.

Procedió por último al nombramiento de Junta directiva resultando elegida por mayoría de votos la que sigue.

Presidente.—Emilio Giménez. Vicepresidente.—Gregorio Fernández. Tesorero.—Ricardo L. Salazar. Contador.—Máximo Castillo. Secretario 1.º—Juan Dichoso, 2.º Basilio Gómez.

Vocales.—Samuel Bachiller, José Soriano Rayo, Rafael Abad, Rafael Alvarez.

## ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo rocean los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fozidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID Se remite folleto á quien lo pide.

### LOS POLVOS CALBER!

PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS Y NIÑOS



La costosa etapa principal vital que tenemos en la vida como los polvos de arroz, maiz, fécula, etc. Los Polvos Calber remueven toda las partículas extrañas por las partículas nocivas del Cosmético de la vida, y por sus poderosos efectos, los cutis más delicados. Los Polvos Calber se usan mañana, para los escocidos, cortaduras de la piel y granos de los niños. Quita los barros del cutis, y las pecas, cuando se bañan. Después del baño, son muy refrescantes y agradables. Evitan los sudores de las glándulas. Después de estar en el calor de la navaja y preservan el estómago cuando se rasura. Se envase en cajas de 100 y 250 gramos. Se vende en todas las farmacias y en las boticas de la vida y de la salud.

CALBER—Saint Louis U. S. A.

### ¡Importantisimo!

### ESTABLECIMIENTO DE ESTERAS

### DE ANDRES MÁS Y HERMANOS

2, Castelar 2.—CIUDAD REAL

Visitat esta casa para ver el grandioso y variado surtido en Pitas alfombra das procedentes de Manila.

### Nuevos tejidos Chino é Imperio

Pitas de un solo color, cordelillos exclusivos para esta casa, que son de gran

resultado para comedores, oficinas y habitaciones de mucha batalla.

Se hacen esteras encargadas de todas clases por tener la fábrica la misma casa.

Además, especialidad en Alfombras ruso y de varias clases. Limpiabarro de coco y sogá.

Se cuenta con personal epito y suficiente para colocar alfombras, esteras y linoleum, por difíciles que sean, á precios económicos.

2, Castelar, 2.—CIUDAD REAL

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

## Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica».—Trenes de desfondé.—Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS

## Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pide. Dirigirse al propietario de esta Granja.

## ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

### OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

### LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño.

Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

PUEBLO EL MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

# ANIS DEL MONO



## Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios  
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

# ANIS BALMASEDA

## FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Nitratos en

PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1. RECORRO: Bellezas, 7.

ABAS EN

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

## CEMENTOS PORTLAND

AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del L. c. de Ciudad Real á Badajoz

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

## CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.

En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis.

Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

## CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Ma Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se brica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

MARCA S Paquetes Pastillas Pesetas

1.º Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24 125, 150, 175, 2 y 250

2.º Chocolate de familia. 450 14 y 16 150, 175, 2 y 250

3.º Chocolate económico. 350 16 1 y 125

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID

Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 1.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra inundaciones de cosechas.

SE ENTRA EN VENTA TRABAJO CONTINUO MANZANOS 8 ca. Poder en esta provincia

MIS NUNOS

70480, 44 Ciudad Real

completas especificaciones para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y en sus instrucciones.

cabe duda de que la

# MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

## ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la cursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte siendo su precio 160 ptas.

Material de siegas de la casa *Masey Harris, del Canadá*

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la cursal en **JAEN**, Puerta-Barrera.

**CHOCOLATES-CAFÉS-TÉS**  
**BULGOS-FONDANTS**  
**GARAMELOS**  
**BOMBONES**  
**SOPAS**

**MATIAS LOPEZ**

OFICINAS **PALMA 8**  
 DEPOSITO CENTRAL **MONTERA 25 MADRID**

**FABRICAS: MADRID-ESGORIAL**



### Curacion del Estrenimiento

## POLVOS DE CASSIA RICHELET

### Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**  
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España: **D. Francisco LOYARTE**  
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Precio: **3 Pesetas**

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, droguería; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

## Ornamentos de Iglesia

### GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

**BRASIL Y BUENOS AIRES**

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos,

de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**FORMOSA PAMPA Y PLATA**

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

## GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

**NTRA. SRA. DEL CARMEN**

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



**Alfredo Villanueva y Linares**

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomiendan

de acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

## TALLERES Y FUNDICION

### CALATRAVA

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres **CALATRAVA**

PUERTOLLANO

## Gran Fábrica de Pianos, Organos

### Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

### RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

## MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

### Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—83

Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional

de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 3.

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Vapor extraordinario, rápido y directo el 7 de Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á

**Buenos Aires**

(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**PARANA**

Llegará á Almería procedente de PUERTO ESPAÑOL, el día 7 de Noviembre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Precio del pasaje en Tercera, 200 PESETAS

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 6, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

## Gran Fábrica de Cera

**MOVIDA A VAPO**

**VIRGIN O ORIOIA**

**LABRIDA—Valencia**

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS—SIN COMPETENCIA

## Navigazione Generale Italiana

### SERVICIO ACELERADO

### POSTAL Y COMERCIAL

### PARA EL SUR DE AMERICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 11.000 toneladas

## SICILIA

saldrá de ALMERIA el 11 de Noviembre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort, moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de Tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

**Alfredo Rodríguez Burgos**

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia), ALMERIA

ALMERIA